



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

打造旱区农业领域新质生产力策源地

编者按：近日，中国教育报刊登西北农林科技大学党委书记黄思光署名文章《打造旱区农业领域新质生产力策源地》，本报今予以转载。

习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述，是马克思主义生产理论的重大创新。农业领域新质生产力是新质生产力在农业领域的具体运用和综合表现，代表着农业高质量发展的内在逻辑和趋势。推进中国式农业现代化、实现由“大国小农”向“大国强农”的历史性跨越，迫切需要打造一批具有强大人才凝聚力、科技引领力和发展影响力的创新高地，使其成为农业领域新质生产力的重要策源地。

我国是人口大国、农业大国，“三农”问题是关系国计民生的根本性问题。农业高校作为我国农业领域教育、科技、人才的集中交汇点，是农业人才培养的重要基地、农业基础研究的主力军、农业技术攻关的创新源、农业农村发展的思想库、涉农国际合作的前沿阵地，在我国农业农村现代化进程中始终承载着不可替代的重要使命。国家农业高新技术产业示范区是农业科技创新的一种高级组织形态，对我国探索农业创新驱动发展路径、抢占世界现代农业科技制高点、探索形成可复制可推广的农业现代化新道路新模式意义重大，在汇聚人才和引领创新方面具有独特功能与政策优势。因此，推进农业农村现代化和建设农业强国，迫切需要农业高校和农业高新区加强优势互补，密切合作，携手打造农业领域新质生产力策源地。（下转第六版）

学习贯彻党的二十届三中全会精神专题

（三版）

杨凌：改革发力建机制“高效办成一件事”

（四版）

西农大：用“芯”扛牢粮食安全重任

（五版）

2024“走出杨凌看示范”系列报道之六

科技加持“牧歌”嘹亮

“千万工程”在杨凌

椒生村：奏响村美民富交响曲

（六版）

加力支持家电以旧换新，补什么？怎么补？

（七版）

农科城的科技转化“密码”

——杨凌加速推进“三项改革”观察

陕西日报记者 王晨曦 杨凌融媒体中心记者 行波

日前，在陕西省科技大会暨科技成果转化“三项改革”推进会上，杨凌的16个科研成果项目获奖，多分布在高油菜种质资源发掘、小麦黄化矮缩类病害防控、旱区土壤研究等领域。

承担国家使命的杨凌，如何争当全国农业科技创新“领跑者”，破解科技成果转化中“不敢转”“不想转”“没钱转”难题？8月20日，记者走进农科城一探究竟。

“定制化”举措激发转化活力

“葡萄落粒，是指果粒与果柄齐整脱落。通常，这样的葡萄果面都有斑点。大家遇到这类问题，可以一起讨论一下……”

8月20日，在位于渭南市合阳县的西北农林科技大学葡萄试验站，试验站负责人、西北农林科技大学副教授张宗勤为果农讲解葡萄落粒问题的防治。

张宗勤的网名是“西秦农人”。他活跃在各个新媒体平台，做葡萄产业技术推广。他在长期实践中总结出可复制推广的“合作社+”“三产+”等种植模式，被誉为葡萄种植的“活字典”。

在合阳县，张宗勤带领科研团队进行优良葡萄品种的引种和选育、开发配套栽培技术，培育了“媚丽”等3个新品种，引进示范葡萄品种80个，累计推广面积160余万亩，产生经济效益近30亿元。2022年，他晋升为推广研究员，成为西北农林科技大学“三项改革”的受益者。

“科研推广型教师围绕国家战略需求和区域产业发展需要，长期致力于解决产业发展中的关键问题研究。”西北农林科技大学技术转移中心主任李文华告诉记者，学校以在推广一线工作的时间、解决生产实际问题、开展技术培训、取得的社会和经济效益等为主要条件，重点评价教

师主推品种、技术等方面的工作业绩，建立起一支以强农兴农为己任的高素质科研推广队伍。

在职称评聘和岗位晋级中，西北农林科技大学单列“推广系列”，实现单列计划、单设标准、单独评审。该项政策打破了“岗位壁垒”，可以“先评后转”，也可以“先转后评”。

西北农林科技大学教师惠麦侠一直从事白菜新品种选育及其高效栽培技术研究工作。在太白蔬菜试验示范基地，惠麦侠团队审定（登记）了大白菜新品种10个，集成并示范推广了十字花科蔬菜漂浮育苗等新技术，让新品种和新技术应用覆盖整个太白蔬菜产区，年辐射推广面积达15万亩。

依托“先转后评”的政策，惠麦侠从教学科研岗位转为科研推广岗位，随后晋升为推广研究员。（下转第七版）

史高领何玲带队赴千阳县考察“千万工程”工作

（二版）



西农大迎来2024级新生

夏色渐敛，炎暑渐消。8月24日，2024级西北农林科技大学的新生们迎来了入学报到的第一天。近6000名本科新生满怀憧憬和希望走进美丽的西农校园。在学校的各个地方，都有学校安排的志愿者忙碌的身影，指引方向、行李搬运、答疑解惑，热情周到地为远道而来的新生们提供各项帮助，保证新生顺利入学、高兴入学。8月26日，西北农林科技大学2024级大学生军训开训动员大会在北校区田径场举行，正式拉开了校园生活的序幕。

第三十一届杨凌农高会定点接待单位资格审核工作启动

（二版）

关于对2路、3路、6路公交线路优化调整的通告

（八版）

2024年居民医保最新缴费标准公布

每人每年不低于670元和400元

三问房屋养老金

——住房城乡建设部相关司局负责人回应公众关切

（八版）

